

原形 和朋友合开一家公司，做某款干红和猕猴桃酒的全国总代理，惨淡经营。

表演 自封国家发改委副司长，游走于北京、长沙、邵阳等地行骗，官商奉为上宾。

揭底 收了好处没回报，被人发现是骗子。保证不再行骗后又出来活动，被人报案。

落魄商人自封“副司长”行骗湖南

被各路官商奉为上宾，陪吃陪玩馈以重礼 案件今日在长沙公审



2011年12月，邹斌勇在湖南某集团“视察工作”。（资料图片）

近日，云南赵锡永事件在全国引起热议。而在湖南长沙，另一名假“钦差”却即将走上审判席。

2011年3月至2012年4月间，一名叫做邹斌勇的男子冒充国家发改委官员，游走于北京、长沙、邵阳等地。当地部分官商将其奉为上宾，陪吃陪玩，馈以重礼。

去年5月下旬，邹斌勇的行骗活动引起长沙市相关领导的重视。同年6月15日，邹斌勇在北京的住处被长沙警方抓获。目前，长沙市芙蓉区人民法院已以涉嫌招摇撞骗罪对邹斌勇提起公诉。3月22日上午，芙蓉区法院将开庭审理此案。

■记者 龚化 实习生 漆珂伊 通讯员 徐卓

【出场】 矮胖“副司长”讲话很到位

长沙企业家刘宏初次见到“副司长”邹斌勇，第一印象是，他不像个官。

那是2011年年初在北京的一个饭局上，向他迎面走来的，是一个身高不足一米六、体型微胖的中年男子。男子胸前斜挎着一个公文包，脚踏八字步。“看上去就像一个没见过什么世面，在公司上班的小职员。”但很快就有一位颇有身份的与会者向他介绍，“小职员”就是当晚的主角——“国家发改委某司的副司长”邹斌勇。

随着邹斌勇开口，刘宏的疑虑顿消。眼前这名侃侃而谈的矮胖男子，不仅熟知国家发改委系统内的人事关系，而且对国家现行和即将推行的政策，特别是与房地产、农业等相关的部分，把握得很到位。

这次饭局之后，刘宏与邹斌勇开始热络起来。在得知邹斌勇也是湖南人后，刘宏主动承揽起邹斌勇回乡住宿、用车等琐事。

“和他交往就是想多交个朋友，他在国务院下面的重要机关上班，和他把关系处理好只有好处，没有坏处。”刘宏并不讳言自己与邹斌勇交往的目的。

【行骗】 求其办事，官商奉为上宾

周旋在邹斌勇身边的，多是一些承建建筑工程的商人。他们将邹

斌勇视为生意场上的贵人，对他总是曲意逢迎，鞍前马后照顾。

据办案人员调查，2011年清明节前夕，邹斌勇通知湖南的一些商人，他将回乡祭祖，顺便为岳母办寿宴。马上有人替他在长沙、邵阳等地安排好豪华套房、娱乐场所，全程安排车接车送。甚至所到之地的部分官员，也专程前往拜访。目的都是为了“请邹副司长通过发改委拨一点钱”，或者“为基建项目审批提供方便”。

然而，“邹副司长”返乡不仅没有惠及乡里，反倒是刮了一层地皮。据邹斌勇自己向办案单位供述，2011年清明期间，湖南某县发改委就派人登门奉上5000元礼金。几名拜寿的商人，送的礼金都在万元以上。

受害人周志明也向办案机关证实，2011年3月至12月间，仅他一人就在邹斌勇身上就至少花了二十余万元。这其中包括给邹斌勇及其岳母送的生日礼金、逢年过节的礼金、北京长沙间迎来送往的花销等。

到了4月，邹斌勇过生日，场面更为气派。据知情者透露，40多人在北京为他庆生，带着丰厚的礼金。

邹斌勇到底收了多少礼、多少钱，一时之间还未有定论。不过在邹斌勇被抓前，进过其家门的人士在接受媒体采访时称，“在邹斌勇位于北京城区130多平方米的房子内，有各种价值不菲的红酒、高档油、食品、补品……”

【败局】 一直没回报，骗子现形

许过的承诺，答应办的事，堆积到一起，终于扯破了“邹副司长”身披的假外衣。

事实上，早在2011年下半年，就有长沙企业家发觉邹斌勇的身份有问题。“国家发改委那么繁忙的部门，他的职务又不清闲，怎么可能有一天到头北京长沙跑。”刘宏表示，与他有着同样怀疑的，还有一些“送了礼，却一直没回报”的商人。

直到2011年11月，刘宏无意间向在国家发改委工作的朋友问起，才知道国家发改委并没有一个名叫“邹斌勇”的副司长。大惊之下，他通过律师、公安等方面开始调查邹斌勇，最终证实了他是个彻头彻尾的骗子。

得知被骗后，刘宏还曾找假副司长邹斌勇摊牌，并警告他不要再出来行骗。据刘宏向办案人员介绍，当时邹斌勇亲口承认自己是骗子，最后还哭着求刘宏不要报案，并保证答应他的要求。

刘宏本来以为事情就此告一段落，但没想到的是，2012年5月在长沙举行的中博会上，邹斌勇再度现身，刘宏决定报案。

目前，邹斌勇因涉嫌招摇撞骗罪，已经由长沙市芙蓉区人民法院提起公诉。3月22日，芙蓉区人民法院开庭审理此案，而本报也将继续关注。

（文中出现人物除邹斌勇外均为化名）

真

经营公司 成绩惨淡

1973年
出生于邵阳隆回县。

1996年
沈阳理工大学（原沈阳工业学院）毕业，分配到湖南省祁东县化工厂。

2003年
停薪留职，转投广东一家科技贸易公司，最终升任总经理一职。

2005年
再度辞职北上北京，和朋友开了一家科贸有限公司，为石油化工厂采购原材料。

2008年
科贸公司由于股东内讧被注销。

2008年后
和朋友合开了家公司，做某款干红和猕猴桃酒的全国总代理，惨淡经营，直至事发。

“钦差”养成史

自封“副司长” “学习能力”超强

一个落魄公司的小股东，一夜之间就变成了国家重要部门的实权人物。如此咄咄怪事，怎么就没人怀疑呢？

通过多名受骗商人的零星回忆及邹斌勇的供述，数日之前，邹斌勇在北京参加了一次高中同学聚会。为了挣面子，邹斌勇谎称在国家发改委工作，并称自己有个亲戚在发改委担任副部级官员，不久就要提拔他做副司长了。这一句谎言被当时的与会者信以为真，并逐步在各自的圈子中传开。

而撒谎时之所以选发改委这件外衣，邹斌勇也是经过考虑的。“我有一个老乡在发改委是正处级干部，我对他那里很熟悉。吹牛时和外人说说里面的人事关系并不难。”

被圈内人认定为“副司长”之后，邹斌勇展现出超强的“学习能力”。多年来，他“时刻以发改委官员的标准要求自己”，“每天上网关注和发改委有关国家政策、信息等，还有国家发改委的各部门领导信息、人员构成等，防止与别人交谈时露馅。”

链接

“国务院研究室司长” 骗倒多地官员

从2010年开始，一个叫赵锡永的人自称“国务院研究室司长”、“副部级巡视员”，在湖南、云南等地行骗，不少政府官员信以为真。3月8日，国务院研究室下发通知，称没有此人，请云南省办公厅“及时采取措施，制止并揭露赵锡永的诈骗行为”。

2010年4月，娄底新闻网上的一则新闻称，“国务院发展研究中心研究员”赵锡永4月21日被聘为娄底经济开发区经济顾问，赵锡永还在经济开发区党委中心组扩大学习会上作了报告。4月22日，在娄底市委统战部、工商业联合会等发起的捐赠活动上，赵锡永也作了报告。

据云南媒体报道，近两年来，“国务院研究室司长”、“副部级巡视员”赵锡永在云南期间曾在当地一些政府负责人的陪同下，先后到过昆明理工大学、云内动力、玉溪市、玉溪市通海县及澄江县等地考察，并发表过关于“桥头堡”建设、县域经济发展的相关言论。

假

修改履历 自封官员

1975年 出生。

2007年
北京大学法学博士毕业，进入国家发改委。

曾在发改委某处任处长，现任国家发改委某司副司长。

2011年5月后
改称国家发改委副巡视员，与中央各部委和地省市领导都有交情。